

津派文化大家谈

因海而兴、以河为脉,天津在时代的浪潮中不断塑造着自身独特的文化,其中镌刻着开埠通商的历史记忆,也深嵌着近现代工业文明的时间印迹。站在解放桥上望去,清晨的水汽轻拂过老建筑的红砖屋顶,仿佛这座城市依旧沉浸在过去的岁月里。海河将南市的烟火、东马路的喧嚣、意风区的异国浪漫,细细串联在一起。津派建筑是在这一独特的城市环境中,经由自然地理的交汇、文化历史的延续、科学技术的更新,长期沉淀所生成的。它们既非某一建筑师个人风格的延伸,也不是单一时期设计潮流的产物,而是一种因地制宜、因时制宜的建筑文化成果。海河两岸的天际线,五大道街巷的院落肌理,以及遍布全城的那些挺拔端庄、尺度宜人、富有秩序感的建筑,共同构成了这座城市的性格。

◆独特的地理位置孕育了津派建筑赖以生长的深厚基础。面朝渤海,扼守口岸的区位,使天津自近代以来便成为连接华北内陆与世界的通商门户,也成为最早吸纳外来文化与建筑技术的城市之一。一方面,天津因水设城、因水而兴。作为滨海城市,天津特有的自然地理环境,孕育了“沽”“台”等地方特色景观风貌以及独特的河海文化。另一方面,天津独特的地理位置孕育其独特的开放性、实验性与流动性,这不仅体现于制度与经济层面,更深刻地影响了建筑思维与建造方式。不断更新的建筑类型,材料与技术的灵活应用,空间形态的多样发展,塑造了兼收并蓄、向海图新的文化气质,构成了津派建筑鲜明的精神底色。在建筑中体现的跨文化“混搭”,更像是一种本能——天津这块土地,天生就是接纳与开放的沃土。港口的繁荣带来了建筑资源与人才的高度集聚,来自全国各地的营造工匠、来自西方的建筑师,以及本地成长起来的建筑师群体,他们或留学归来,或在实践中打磨,共同在此展开协作实践,推动了银行、医院、学校、会馆、俱乐部等多种建筑类型的涌现,也为天津形成多源交织的建筑体系提供了现实土壤。自近代至今,许多优秀建筑体现出鲜明的地方文化气质,因海而生,随时代而进:沈理源设计的天津盐业银行庄重典雅,沉稳中透出金融建筑的气度;刘景樞等人主持的天津体育馆线条流畅,融动感于结构之中;周恺设计的耀华中学,则以诗意空间回应在地文脉。这些作品,既是对城市文化的传承,更是引领天津建筑向前发展的生动注脚。

◆深厚的歷史积淀推动了津派建筑稳步演化与本土扎根。津派建筑的形成,是一点一滴随着城市现代化进程而逐渐铺陈的长卷。从清末通商口岸的设立,到民国时期的都市建设,再到新中国成立后的职能重构,天津的城市形态与社会结构不断演进,建筑也始终回应着时代的变化,见证着时代的发展。曾经的九国租界,叠加交汇着不同国家的规划理念、营建制度和审美趣味。与此同时,随着城市建设的持续推进与社会生活的现代化转向,地方营造传统与西方建筑技术在实践中逐渐形成合作机制。从砖木结构的转化演变,到钢筋混凝土体系的早期实验,再到立面装饰语言的本土处理,天津成为世界近代建筑技术融合与审美转译的重要舞台。如利顺德大酒店的砖木结构与雕花拱窗、浙江兴业银行旧址的券廊立面与穹顶、第二工人文化宫的红砖外墙与特色浮雕,它们在结构、材料和装饰语言上,都体现出中西融合、因地制宜的设计智慧,是津派建筑融合地方特色在实践中的生动注脚。这些转化既蕴含着实用层面的技术判断,也凝结着城市文化对于现代性的不断追求,逐渐形成独具特色的中国近现代城市气质。

◆持续的时代创新激发了津派建筑更新发展的内生动力。如果说地理位置与历史根源为津派建筑提供了生成的土壤,那么贯穿百年的创新意识,则是其不断生长、持续演化的内在动力。天津自近代以来始终坚持创新,其建筑文化并不满足于复制与沿袭,而是在多元条件中主动吸纳、灵活整合,不断实现技术与观念的迭代更新。从材料构造到空间组织再到装饰语言,津派建筑通过不断尝试,展现出面向时代的创造力。这一创造力的背后,是一批心中有天津、眼中有关世界的建筑师。他们敢于在中西之间搭桥铺路,在传统与现代之间寻求共鸣。在多元文化的碰撞中,他们不断吸收融合、实践积累,推动着津派建筑走向系统性发展与本土化表达。早在上世纪初,关颂声创办的基泰工程司便已聚集了朱彬、杨廷宝、杨宽麟等一批优秀建筑师,完成中原公司大楼等标志性项目,不仅在结构技术上先行一步,也在建筑表达中融贯中西,堪称早期津派建筑的典范。新中国成立后,这种创新精神更进一步,徐中主持设计的天津大学主教学楼,尽管采用对称布局、柱廊与大台阶的经典形式,但在材料与细节上融入了对传统文化的现代诠释。建筑师们更是在多元语境中展开探索:彭一刚设计的天津动物园熊猫馆,以弧线勾勒出轻盈的屋顶,呼应自然生态;周恺设计的天津大学冯骥才文学艺术研究院,则在混凝土肌理中嵌入细腻的人文关怀。这些作品或自由灵动,或沉稳内敛,都在向我们讲述一个共同的信念——津派建筑,既植根于城市的深处,也始终面向未来。

在这种回应中,津派建筑走出了一条与众不同的路——它不是单一风格主导,而是由多源输入、多元协作与多样融合构成。与强调西式审美演化的海派建筑不同,津派建筑并不执着于视觉奇观或高耸地标,而是在现实土壤中演化出一种兼容多元、兼顾实用与文化的建筑形态;相较于根植皇家制度与轴线秩序的皇城建筑,津派建筑则更具包容性与实践性,体现了市民社会、工商文明与地方营造传统的深度融合。这种差异性体现出地方建筑文化对自身语境的深刻回应,也说明地域性并非封闭与保守的代名词,而是一种内源性的文化整合力。更重要的是,它所体现出的中间性和多样性,为理解中国城市现代化过程中地方建筑文化的多元演进提供了一个重要参照,也为当代城市更新中的文化传承与创新平衡,提出了切实可行的地方经验。

津派建筑的文化特质与时代价值

戴路

张春彦

习近平总书记指出,城市建设要注重文明传承、文化延续,这正是津派建筑生长的精神土壤,也是其肩负的历史使命。作为一座近代工业化与城市化进程交汇、外来文化输入频繁且拥有深厚地域特色根基的城市,天津在百年城市建设中逐步形成了内在统一而具有地方辨识度的建筑文化体系。它生于天津这片土地,长于现实的生活需求,发展出一种兼顾美学与实用的表达方式:平实而不平庸,宜人且不夸张。这种文化特质,正是在不断回应城市发展与民众生活的过程中逐渐凝练而成,也使得津派建筑成为当代城市中一个可借鉴、可感知、可亲近的文化样本——它既有地方的温度,也有时代的脉搏。

◆尺度宜人、秩序分明的建筑空间,塑造从容而具气度的城市面貌。天津的建筑并不追求体量的宏大或纪念性的夸张,而是在整体氛围中传递出从容有度的城市气质——不喧哗,却有气度;不张扬,却自成格局。这得益于天津长期以来重视城市整体规划与环境关系的传统。从近代租界时期引入的格网街道与成组布局,到新中国成立后强调建筑与环境统一的设计原则,再到当代城市更新中对于尺度控制与城市风貌的强调,天津始终保持着对于城市空间有序性的追求。同时,这也与城市自身的发展节奏、文化气质密切相关。这里的城市节奏不急不躁,整体氛围松弛从容。因此,建筑也呈现出一种温和可亲的姿态:尺度适宜,环境亲和,使用舒适。如五大道的建筑均保持适中体量,街道退距适宜,形成可亲近的建筑氛围。即便是改革开放后建成的大型公共建筑,也并未陷入“越大越好”的迷思,而是重视与城市界面的协调,讲求空间的层次与人群的流动,展现出一种不失温度的人文关怀。这些设计理念,正是津派建筑在新时代延续以人为本传统、服务城市生活的真实写照。

◆开放交融、有序共生的文化底色,赋予灵动而多样的空间表达。中西文化于天津交汇、制度、语言、风格与观念在此碰撞融合,共同塑造出既具包容性又富有层次感的城市空间。这并非通过形式的混搭,而是在多元制度和生活方式之下,发展出灵活多变的空间组织方式。不拘泥于对称轴线,而更强调空间的实用性,体现出对现实人居环境的尊重。如利华大楼,这座采用钢筋混凝土结构的高级公寓,并未照搬传统的对称布局,而是在转角处大胆使用弧形构造与大面积玻璃窗,不仅提升了建筑的采光与视野,也强化了现代感与城市界面之间的联系。进入新世纪,这种空间观念更进一步演化,从封闭趋向开放,从单一转向复合。如天津博物馆以世纪之窗的概念,将建筑化作一扇向城市和未来打开的窗,营造出开放而流畅的内外空间;天津图书馆则通过阅读、休闲、展览、交流等功能的有机组织,构建出一个面向公众的文化客厅。这些空间表达,既回应了现代城市生活的多样化需求,也展现出津派建筑一贯追求的“和而不同”的空间美学,使建筑真正回归生活、融入城市脉络。

◆技术演进、节能理念的持续融合,注入现代发展的动力与方向。天津作为近代中国最早引入现代建造体系的城市之一,在钢筋混凝土、框架结构等技术手段的应用上起步甚早。如渤海大楼等高层建筑的建成,体现了对于现代技术的主动接纳与运用,不仅刷新了城市的天际线,也标志着城市建筑在技术层面的转型跨越。进入新世纪,绿色节能理念的引入又进一步丰富了津派建筑的技术内涵。以天津国家海洋博物馆为例,其采用了节能高效的围护结构、建筑一体化外遮阳、建筑能源管理、可再生能源利用等二十多项技术措施,被评为三星级绿色建筑。在“人民城市为人民”的理念引导下,这些技术探索服务于更加宜居、更加可持续的城市生活。从结构逻辑到节能路径,津派建筑持续与时代技术同频共振,在城市更新与空间营造中,走出了一条兼顾效率与生态、理性与人文的技术进化之路。

从形式到技术,从空间到制度,津派建筑所体现的文化特质,是城市演化过程中逐渐沉淀下来的集体智慧。它不依赖某一位建筑大师的个人风格,也不追逐潮流的瞬时幻象,而是依托城市整体语境中生成的秩序与美感。这种文化构成方式使津派建筑具备了较强的弹性与适应力,也能在不同社会阶段中持续生成意义与价值。在数字化浪潮与绿色低碳转型全面推进的今天,这种以人民性、环境性、文化性为核心的建筑逻辑,体现了当代中国城市的可持续发展理念。由此可见,真正优秀的建筑文化,不仅关乎建造之技,更关乎共生之道。

习近平总书记多次对城市更新行动提出要求、作出部署,这为津派建筑的当代表达提供了方向与依托。津派建筑不是凝固在历史中的旧样式,而是一种在不断实践中持续生长的建筑文化体系。它根植于城市现实,回应着社会需求的变化与技术条件的进步,在当代城市更新与空间转型中展现出强大的适应力与生命力。在建设现代化人民城市的进程中,津派建筑以其独特的文化内核持续参与着城市发展的当下与未来。它凝结了天津城市发展的独特经验,也映射出地方建筑不断探索地域性与现代性融合的实践路径。从近代通商口岸的多元输入,到当代城市更新中的文化更新,津派建筑始终以开放的姿态、包容的胸怀和理性的实践,不断回应社会变迁、技术进步与文化发展的时代命题。

◆文化认同的延续,赋予津派建筑持续生长的精神根基。津派建筑之所以能够穿越百年风云而不湮没于城市变迁的浪潮中,根本在于其所承载的文化认同力量。这种认同,既藏于街巷尺度中熟悉的空间语汇,也印刻在一代代人集体记忆的内心情感中,成为城市与居民之间难以割舍的精神纽带。当下城市发展不断加速,空间更新日趋频繁,津派建筑的价值并未停留于保护的语境中,更逐步转化为一种可再生的文化资源。作为文化认同延续与技术赋能协同发力的典范,“天津历史风貌街区保护与利用”项目荣获“2015年中国土木工程詹天佑奖”,成为自该奖项设立以来,全国首例历史街区及建筑保护类获奖项目。通过历史街区更新、风貌建筑活化与文化功能导入,五大道区域已成为连接城市记忆与当代生活的重要文化空间。各具特色的建筑不仅被妥善保护,更在与当代需求的结合中焕发新生,转化为艺术展馆、文创商店、精品书店、特色民宿等多元化场所,不仅延续了建筑生命,也激活了城市公共生活。作为全国首个通过地方立法实施住户腾迁与历史风貌保护的项目,静园在修复过程中保留了原有门窗、拱券、壁炉等关键构件,并还原了溥仪在津时期的起居空间与庭院景观,将其转化为可阅读、可体验的文化空间和爱国主义教育基地。这种以“再利用”推动“再认识”的路径,使建筑在保护中持续生成文化价值,展现了津派建筑在当代语境下的生命力与适应力。通过延续熟悉的场所感,唤醒人们内心深处的共同记忆,让个体的日常生活与城市的历史叙述再次交汇,从而生成具有地方性与时代感的文化认同。这一过程中,津派建筑不再仅是风貌呈现,更成为承载和传递城市文明的重要媒介。

◆建筑更新的策略,激发津派建筑融入当代的文化生命力。超越记忆与保护,津派建筑以其创新的实践路径服务当代生活、塑造城市品质。通过渐进式激活,避免大拆大建造成空间与文化断裂。以意风区为代表的保护改造项目,通过修缮与更新,将原有建筑的形制、材料与空间组织予以保留,并注入新的活力。海河之畔的建筑,以新旧对话的手法,通过尺度控制与风格呼应,使新建筑成为原有建筑整体风貌的延续,体现出一种尊重历史又面向未来的设计逻辑。与此同时,津派建筑在城市日常生活中的再激活,也体现出强烈的公共性导向。许多近代工业建筑如棉三创意街区改造项目,如今被转化为集创意办公、展览市集与文化体验于一体的创意街区,从封闭的生产场所,变身为市民共享的文化地标。津派建筑以温厚的城市气质回应时代诉求,以融合的空间智慧参与城市更新,协同体现城市文化自觉与更新智慧,体现了兼顾历史厚度与现实温度的建筑行动。

◆科技赋能的转型,拓展津派建筑面向未来的发展可能。当数字化、智能化与绿色低碳成为新时代城市建设的关键词,津派建筑也在技术的支撑下持续演化,重构自身的表现力与生命力。现代建筑技术为津派建筑提供了更为多样的建构逻辑与材料体系,使其在保留文化特质的同时,具备高效、安全、节能的使用性能。同时,BIM(建筑信息模型)技术、数字建造与智能运维等手段的引入,使津派建筑的设计、施工与后期管理更为精准与高效。在“津门”“津塔”等大型项目中,设计团队充分利用数字模型实现建筑与周边环境的协调嵌入,进一步提升城市界面的整体品质。可见,津派建筑的价值不仅体现在其文化积淀上,也正在通过与时代技术的深度融合,迈向更加开放、多维的空间未来。在新一轮城市建设中,津派建筑有望以“技术即文化”的复合路径,在可持续城市发展巾发挥更大作用,引领中国现代建筑走向高质量发展,更为人民城市的高效治理与服务提供支撑。

面对城市快速迭代与全球语境中的文化趋同,津派建筑的当代表达不仅关乎形式语言的延续,更在于如何维系城市的精神肌理与人文温度。在充满挑战的时代背景中,它提供了一种“有根”的现代性思路:以场所记忆激活空间情感,以日常体验建构城市认同。这正是建筑超越物质之上的价值所在——它不仅塑造空间,更涵养文化;不仅记录历史,更召唤未来。“要在保护中发展,在发展中保护”,津派建筑作为一种持续生成的文化实践,正在现代中国城市建设中,发挥着愈加重要的精神引领与文化支撑作用。

习近平总书记指出,“天津是一座很有特色和韵味的城市,要保护和利用好历史文化街区,使其在现代化大都市建设中绽放异彩。”这不仅为津派建筑的发展注入了动力,也为新时代城市更新提供了根本遵循,为推动人民城市建设提供了有力的文化支撑。在新时代推动高质量发展的历史进程中,津派建筑不只是天津的文化名片,更为中国城市的可持续发展提供了坚守文化本源、延续文化脉络的重要范例。真正有生命力的建筑传统,绝非因循守旧,而是在不断演进中回应现实、启发未来。立足习近平总书记关于新时代城市工作的指示精神,津派建筑正在传承与创新之间,把地方智慧淬炼为时代精神,升华为中国建筑文化自主性的核心引擎。它以历久弥新的空间语言,让历史记忆与现代愿景交汇,在一砖一瓦中留住城市的肌理,在街巷深处唤起人们的乡愁。这种延续与转化,正是中国式现代化城市建设的温度所在、灵魂所在。在这样的文化推动下,天津这座拥有多重历史纹理的城市,正被塑造为一座创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民之城——而津派建筑,正是这座城市的根源与光芒。

(作者均为天津大学建筑学院教授)

